



## 开惯了汽车,骑车吧

文并摄 / 本报记者 刘威

有的人喜欢打羽毛球,有的人喜欢踢足球,有的人喜欢打篮球,有的人则热衷于自行车。“五一”三天假期将至,不少人想着如何度过这三天,自驾游似乎是个不错的主意。

开惯了小汽车,现在杭州不少人喜欢骑自行车出游了。在杭州骑行网这样的人更是不少。

张震就是其中之一,他不仅爱骑车出游,更是杭州业余自行车圈中的强人。

### 235 公里小菜一碟

杭州自行车圈里,有个在业余比赛中拿奖拿到手软的张震,他在去年元旦后组建了一支自行车车队,在长三角地区的业余比赛中十分活跃。

这支由张震组建起来的队伍,长驻队员 8 人,客串队员也有 7、8 人,主要由学生和刚工作不久的年轻人组成。

长三角地区平均下来,每周都有一场自行车业余比赛。而在全国一年则有不下 2000 场。

其实张震是从小就喜欢骑车,用他自己的话来说,“我三岁骑四轮,四岁骑三轮,五岁就能骑两轮了,算是比较早的了。”

家住城南四桥的张震,每天都要到城北的大关上学,长度大概 15 公里吧。“刚上学的头几天,我都是坐公交车的,堵堵停停要一个半小时,这让我很是抓狂,我每天要天蒙蒙亮就起床。”

一天,张震骑上了单车,一路上人虽多,骑不快,但仍能在半小时达到学校。于是接下来的日子里,张震都骑车上学了。

读了大学,更夸张的事发生了,大学考到衢州的张震竟然也骑车去了。

“在网上,我看到不少自行车爱好者们常常骑车远行上万里,我虽然不能和他们比,但杭州衢州 235 公里的距离我还是很想尝试下的。还能节省点钱呢,呵呵。”

中途吃饭加休息差不多一个半小时,张震首次杭州衢州行花了 7 个半小时。

“我这样骑骑都还是比较轻松的,但去年夏天从学校骑回家可真让我吃够了苦头。回家前一天,下了场大雨,天气凉爽了很多,我决定第二天按计划进行——骑车回家,但没想到,第二天又热气腾腾了,天气预报说温度达到 40 度,高速公路上的温度我想得有 60 度了吧,热得我实在吃不消,越想骑快早点到家,越是骑得慢。到了富阳,整个人已经脱水了,甚至有点抽筋。”

最后从富阳到杭州的 30 公里,张震骑了 2 个小时才骑到,一到家,整个人瘫倒在床上,完全虚脱了。

骑行 235 公里,在很多人眼里似乎还是有点不可思议,但其实在骑车爱好者当中,也还是挺常见的,在杭州骑行网中的很多骑行爱好者,常常在“五一”、“十一”

骑车出游,去温州,去金华。

### 第一个奖很意外

采访过程中,不断有咨询自行车机械方面的电话打入,原来张震现在主要的职业是经营网店,两年前,他在淘宝上开了一家自行车配件店,由于起步较早,做得还不错。开网店也让他有了较多的空闲时间,“我每天早上基本上都会练车,周末长三角一带有比赛,我基本都会去参加。”

说到比赛,张震说:“拿第一个业余比赛的冠军给我印象最深。那次我本来要参加公路组比赛,到了比赛地才发现,只有山地组和折叠组两个组。竞技性室外自行车赛主要包括公路组、山地组(越野)、中老年组、女子组和折叠组等五种,像著名的环法自行车赛就是公路组的赛事。而在国内较有影响力的环青海湖、环海南岛也都是公路组的赛事。没有公路组的比赛,山地组我很不在行,于是,只好参加折叠组的比赛。临时向主办方借了车,2000 多元的折叠车只有 20 寸,比我的差不多 26.7 寸的公路车小了很多。”

对于赛道和折叠车都不熟悉的张震

来说,难度确实不小,虽然赛前熟悉了一次,但在他心里还是没有骑公路车的自信。没想到就是这次比赛,他竟然拿了自己参加业余自行车比赛中的第一个冠军。更令张震意外的是,一直以来,他都认为折叠车骑不快,但比赛结果一看,自己的速度只比山地组的冠军慢了 10 秒。

冠军虽然拿了不少,但有一次比赛未能夺冠他还是很是遗憾。

“去年我去温州泰顺参加比赛。泰顺差不多在浙江的最南边,开车过去要 5 个多小时。我们一辆小小的铃木‘北斗星’一下子挤进了三辆自行车和 4 个人。那场比赛是我参加的二十多场比赛中最火爆的,我在那场比赛中拿了个第三名。”

拿了季军,本来张震也挺高兴,但接下来发生的事情令他天堂、人间走上了一回。

颁奖时,由 50 名高中生组成的美女拉拉队员们很是热情,纷纷和前三名合影,但大部分是冲着冠军的,冠军受到了又是签名、又是拥抱的礼遇,也许还有香吻!这让在一边干看的张震很是眼红,“我那时心里就在想,比赛时真应该再拼一拼,拿个第一该多好啊。”这话一出,听得大家哄笑一团。